

支农里小学党员教师唐婷婷： 严爱相济 润己泽人

“花果山有一位威风凛凛、会七十二变的齐天大圣，而我们班里有一位‘百变女郎’——她有一双洞察一切的眼睛，像极了动画片里的黑猫警长；她足智多谋、运筹帷幄的样子，像极了手摇羽扇的诸葛亮……”学生们眼中的这位“百变女郎”，就是支农里小学四年级一班语文老师兼班主任唐婷婷。

YMG全媒体记者 张怡 通讯员 马小雪 摄影报道



用爱浇灌学生心灵

执教20年来，每一个工作日的清晨，唐婷婷都会早早来到教室，或批改作业、或辅导学生。课间，她也会不时地到教室看看，让学生们感受到老师的关注。

在唐婷婷看来，班主任不仅是学生的导师，还可以是朋友，甚至是他们的妈妈。

“我教的班级里有个叫小纪的孩子，长得特别可爱，我很喜欢他。可他的学习积极性一直不高，后来干脆不学了，有点破罐子破摔的架势。”具备多年教学经验的唐婷婷敏锐地感受到，小纪肯定遇到了什么事情。“通过交谈我了解到，小纪父母离异，他是跟着姐姐来烟台的。姐姐因为工作忙平时顾不上他，他就一个人到市场上买点吃的，导致小小年纪就经常胃疼。由于和姐姐缺乏沟通，他也不喜欢姐姐，一心想回老家找妈妈，因此他故意表现得越来越差，希望姐姐能把他送回老家，回到妈妈身边。”

在得知了小纪的家庭情况和内心想法后，唐婷婷经过

深思熟虑，找机会和他进行了沟通。“你现在离开故乡是在外求学，再回故乡时，应该是‘荣归’。像你现在这样，感觉

学不下去了才要回去，别人会怎么看你？”围绕是否回老家以及留下怎么做等问题，两人讨论了很长时间。“所幸这孩子最终自己也想明白了其中的道理，表示要珍惜每一天，端正学习态度。此后，小纪的作业写得特别认真，成绩也越来越好。”

“班里还有一个叫小容的女孩子，扎着马尾辫，长得白白净净，聪明漂亮。她上课认真听讲，字也写得工整。有一段时间，小容像是变了一个人，经常披散着头发到校，还总迟到。我在下课时给她扎上辫子，嘱咐她不要再迟到，可连续几天，她依旧是这样。”唐婷婷回忆，她在课间找小容聊天，这才得知小容的父母离异了，小容跟妈妈，但妈妈工作比较忙，她一直是被姥姥照顾。最近，姥姥和妈妈发生了争吵，一气之下回了老家，妈妈无暇顾及小容，致使孩子连早饭都吃不上。“我也是个母亲，听了孩子的情况后心里难过极了，赶紧给她买了早饭。这一上午不吃饭怎么能行？”从那以后，唐婷婷每天都会为小容准备好各种吃食，以防孩子挨饿。

唐婷婷感慨地说：“我每天早晨、中午都会给小容扎好辫子，问她吃饱没吃饱。家长的事情我没法管，我只能尽全力照顾好孩子！”

家校携手共育英才

“谢谢您，唐老师，谢谢您给孩子那么多锻炼的机会，他现在自信多了。”

“唐老师，孩子很喜欢您，我和孩子爸爸也非常信任您……现在孩子完成作业很积极，还经常帮着做饭刷碗扫地，特别懂事……”

每每看到家长们的反馈，唐婷婷都特别欣慰。“孩子的进步和成长，离不开老师，更离不开家长。有了家长们的理解和支持，很多事情就能事半功倍。”

为了让家长更直接地了解孩子们在学校的情况，唐婷婷平时会把校园发生的大事小情上传到班级群相册里，比如：班干部

竞选、诗歌朗诵、演讲比赛、武术表演、课本剧表演等。大课间看到学生们在做操、打篮球、跳绳等，她也会拍下来和家长们一起分享。

唐婷婷的敬业态度不仅赢得了学生的喜爱，更赢得了家长们的尊重。即便孩子已经升入初中，家长还会打电话来和她聊孩子的情况，咨询她的意见和看法。“每当这时，我都感觉自己付出是值得的，能够看到学生的进步，得到家长的认同，我就是幸福的。”

从事教育工作二十年来，唐婷婷任教的班级先后获得过“芝罘区优秀班集体”“芝罘区‘红领巾奖章’集体二星章（中队）”“烟台市优秀少先队集体（中队）”等荣誉称号，她个人还荣获“芝罘区优秀班主任”“芝罘区优秀辅导员”等荣誉称号。

面对诸多荣誉，唐婷婷淡然地告诉记者：“我是一位党员教师，我会尽最大的努力，在教育园地里勤奋耕耘，为祖国培养更多的人才。”



写作素材

求知

1. 少而好学，如日出之阳；壮而好学，如日中之光；老而好学，如炳烛之明。
——刘向

2. 读书破万卷，下笔如有神。
——杜甫

3. 书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。
——韩愈

4. 黑发不知勤学早，白首方悔读书迟。
——颜真卿

5. 不积跬步，无以至千里。
——荀子

6. 千里之行，始于足下。
——老子

7. 学而不思则罔，思而不学则殆。
——孔子

8. 学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？
——孔子

9. 读书不思考，等于吃饭而不消化。
——波尔克

10. 每一本书，都在我面前打开了一扇窗户。
——高尔基

11. 理想的书籍是智慧的钥匙。
——托尔斯泰

12. 读一本好书，就是和一位品德高尚的人谈话。
——歌德

13. 书籍是全世界的营养品。
——莎士比亚

意志

1. 锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。
——荀况

2. 顽强的毅力可以征服世界上任何一座高峰。
——狄更斯

3. 我要扼住命运的咽喉，他绝不能使我完全屈服。
——贝多芬